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 ตะลุยโจทย์ ม.3 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 6   (ตอนที่ 3/5)  
  
1. จะตองโยนวัตถุดวยความเร็วตนเทาใด วัตถุจึงจะขึ้นไปแลวตกลงมาในเวลา 

3.5 วินาที 
 1) 35 m/s 2) 17.5 m/s 3) 15.5 m/s 4) 8.75 m/s  
2. ลวดตัวนํามีพื้นที่หนาตัดเปนวงกลม เมื่อเพิ่มความยาวและเสนผานศูนยกลาง

ขึ้นเปน 2 เทาทั้งสองคา จะทําใหลวดตัวนํานี้มีความตานทานเปลี่ยนแปลง
อยางไร 

 1) ลดลงเหลือ 4
1  ของของเดิม 2) ลดลงเปน 2

1  ของของเดิม 
 3) เพิ่มขึ้นเปน 2 เทาของของเดิม 4) เพิ่มขึ้นเปน 4 เทาของของเดิม  
3. ที่อุณหภูมิเดียวกัน ปฏิกิริยาระหวางโลหะสังกะสีกับสารละลายกรดไฮโดรคลอริก

ในขอใดมีอัตราการเกิดปฏิกิริยาสูงที่สุด 
 1) โลหะสังกะสีที่บดเปนผงละเอียด 1 g กับสารละลายกรดไฮโดรคลอริก 0.1 

mol/dm3 
 2) โลหะสังกะสีที่บดเปนผงละเอียด 1 g กับสารละลายกรดไฮโดรคลอริก 0.2 

mol/dm3 
 3) โลหะสังกะสีตีเปนแผนบางๆ 1 ชิ้น หนัก 1 g กับสารละลายกรดไฮโดรคลอริก 

0.1 mol/dm3 
 4) โลหะสังกะสีตีเปนแผนบางๆ 2 ชิ้น หนักชิ้นละ 0.5 g กับสารละลายกรด

ไฮโดรคลอริก 0.2 mol/dm3  
4. พลาสติกชนิดใดที่สามารถนํามาหลอมแลวขึ้นรูปใหม (รีไซเคิล) ได  
 1) เทอรมอพลาสติก  2) พลาสติกเทอรโมเซต 
 3) ไบโอพลาสติก   4) เมลามีน  
5. จากแผนภาพดานลาง แบคทีเรียพวกไรโซเบียมจะทําหนาที่ในชวงใด 
 

ก.พืช
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ง. ตาย
สารประกอบไนโตรเจนในดิน

ตาย

ผูยอยอินทรียสาร

ไนโตรเจนในอากาศ

สตัว

  
 1) ก. 2) ข. 3) ค. 4) ง.  
6. พืชถายทอดพลังงานไปยังสัตวกินพืชในรูปใด 
 1) พลังงานแสง   2) พลังงานความรอน 
 3) พลังงานเคมี   4) พลังงานสารอาหาร  
7. บริเวณใดของโลกที่มีความหลากหลายของสิ่งมีชีวิตมากที่สุด 
 1) มหาสมุทรแปซิฟก  2) บริเวณขั้วโลกเหนือ 
 3) บริเวณเสนศูนยสูตรของโลก 4) แอนตารกติก  
8. ถาเราสังเกตเห็นดวงจันทรทางทิศตะวันตกในชวงหัวค่ํา โดยดานสวางของ  

ดวงจันทรหันไปทางทิศตะวันตก แสดงวาวันดังกลาวตรงกับขอใด 
 1) วันแรม 8 ค่ํา   2) วันขึ้น 2 ค่ํา 
 3) วันแรม 14 ค่ํา   4) วันขึ้น 15 ค่ํา 

 
 
 
 
 
 
 
  
9. ขอใดเปนความแตกตางของดาวฤกษแตละดวง 
  A ขนาด   B ความสองสวาง  
  C อุณหภูมิผิว   D มีพลังงานในตัวเอง 
  E กําเนิดจากเนบิวลา F ระยะหางจากโลก 
 1) A B C D 2) A B C F 3) B C D E 4) C D E F  
10. นักวิทยาศาสตรศึกษาการกําเนิดของเอกภพ ซึ่งไดขอสรุปวาเอกภพเกิดจากการ

ระเบิดครั้งใหญภายใตสภาวะที่อุณหภูมิสูงมาก หรือที่รูจักกันวา “ทฤษฎีบิกแบง” 
ขอใดเปนหลักฐานที่สนับสนุนทฤษฎีบิกแบง 

 1) เอกภพขยายตัว   2) การระเบิดซูเปอรโนวา 
 3) การยุบตัวของกลุมแกสเนบิวลา 4) การชนกันของกาแล็กซี 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 17.5 m/s 
    tขึ้น = g

v0  

    tทั้งหมด = g
2v0  

    3.5 = 2 10
v0  

    ∴  v0 = 2
35   =  17.5 m/s 

 
2. เฉลย 2) ลดลงเปน 2

1  ของของเดิม 
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    ∴  R2 = 2
1 R1  

3. เฉลย 2) โลหะสังกะสีที่บดเปนผงละเอียด 1 g กับสารละลายกรดไฮโดร
คลอริก 0.2 mol/dm3 

   การบดโลหะสังกะสีใหละเอียด จะชวยเพิ่มพื้นที่ผิวของสังกะสี   
ซึ่งเปนสารตั้งตน จึงชวยใหทําปฏิกิริยากับสารละลายกรดไฮโดรคลอริกไดมาก
ยิ่งขึ้น เปรียบไดกับการเคี้ยวอาหารใหละเอียด เพื่อใหเอนไซมในน้ํายอยสัมผัส
กับอาหารไดมากขึ้น จึงยอยอาหารไดงายขึ้น 

   ปจจัยที่สงผลตออัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี ดังนี้ 
   1. ความเขมขนของสารตั้งตน หากความเขมขนของสารตั้งตน

มาก จะเพิ่มอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
   2. พื้นที่ผิว หากพื้นที่ผิวของสารตั้งตนมาก จะเพิ่มอัตราการเกิด 

ปฏิกิริยาเคมี 
   3. อุณหภูมิ หากอุณหภูมิสูง จะเพิ่มอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
   4. ตัวเรงปฏิกิริยา หากเติมตัวเรงปฏิกิริยา จะเพิ่มอัตราการเกิด 

ปฏิกิริยาเคมี 
   5. ตัวหนวงปฏิกิริยา หากเติมตัวหนวงปฏิกิริยา จะลดอัตราการ

เกิดปฏิกิริยาเคมี  
4. เฉลย 1) เทอรมอพลาสติก 
   เปนพลาสติกที่สามารถนํามาหลอมแลวขึ้นรูปใหม (รีไซเคิล) ได  
5. เฉลย 3) ค. 
   แบคทีเรียพวกไรโซเบียมที่อาศัยอยูในรากพืชตระกูลถั่ว ทําหนาที่

ตรึงแกสไนโตรเจนในบรรยากาศเปลี่ยนเปนสารประกอบไนโตรเจนในรูป
แอมโมเนียมที่พืชสามารถนํามาใชได  

6. เฉลย 3) พลังงานเคมี 
   สิ่งมีชีวิตที่เปนผูผลิต (สรางอาหารเองได) สวนใหญ ไดแก พืชและ

สาหราย ซึ่งจะเปลี่ยนพลังงานแสงจากดวงอาทิตยเปนพลังงานเคมีที่สะสมไวใน
รูปของสารอาหารที่ไดจากกระบวนการสังเคราะหดวยแสง  

7. เฉลย 3) บริเวณเสนศูนยสูตรของโลก 
   บริเวณเสนศูนยสูตร อยูที่ละติจูด 0-30 องศาเหนือและใต จัดอยู

ในเขตไบโอมแบบรอนชื้น มีอุณหภูมิเฉลี่ยตลอดปประมาณ 20-35 องศาเซลเซียส 
ฝนตกชุกปริมาณน้ําฝนอยูระหวาง 2,000-10,000 มิลลิเมตรตอป ไบโอมแบบ
รอนชื้นมีลักษณะสําคัญ คือ มีความหลากหลายทางชีวภาพสูงมาก พืชพรรณที่
พบมาก ไดแก มอส เฟน กลวยไม ไมยืนตนสูงใหญ เชน ไมสัก ไมยาง       
ไมตะเคียน มีสัตวจําพวกชาง กวาง ลิงแสม งูเหา และงูจงอาง   

8. เฉลย 2) วันขึ้น 2 ค่ํา 
   ถาดวงจันทรปรากฏอยูทางทิศตะวันตกในชวงหัวค่ํา แสดงวา   

ดวงอาทิตยตกลับฟาไปกอนดวงจันทร แสดงวาเปนขางขึ้น โดยดานสวางของ
ดวงจันทร คือ แสงที่สะทอนมาจากดวงอาทิตยที่ตกลับฟาไป ดังนั้นดานสวาง
ของดวงจันทรจึงหันไปทางทิศตะวันตก เหตุการณนี้จึงนาจะตรงกับวันขึ้น 2 ค่ํา 
มากที่สุด เพราะถาเปนวันขึ้น 15 ค่ํา ดวงจันทรจะอยูดานตรงขามกับดวงอาทิตย
และจะเห็นดวงจันทรขึ้นทางทิศตะวันออกในเวลาหัวค่ํา ขณะที่ดวงอาทิตยตก
ทางทิศตะวันตก สวนขางแรมเราจะเห็นดวงจันทรหลังจากดวงอาทิตยลับขอบฟา
ไปแลวเปนเวลาหนึ่ง  

9. เฉลย 2) A B C F  
   ดาวฤกษเปนกอนแกสรอน มีองคประกอบทั้งหมด คือ ธาตุ

ไฮโดรเจน รองลงมา คือ ธาตุฮีเลียม ดาวฤกษทุกดวงมีธรรมชาติที่เหมือนกัน 
คือ สรางพลังงานไดดวยตัวเองและมีวิวัฒนาการ แตดาวฤกษแตละดวงจะมี
ความแตกตางกันในหลายดาน เชน ความสองสวาง ระยะหางจากโลก สีของ
ดาวฤกษ อุณหภูมิผิว สเปกตรัม มวล ขนาด การสรางธาตุและระบบของดาวฤกษ  

10. เฉลย 1) เอกภพขยายตัว 
   ทฤษฎีจากการระเบิดครั้งใหญ หรือทฤษฎีบิกแบง (The Big 

Bang Theory) เปนทฤษฎีที่อธิบายการกําเนิดเอกภพ โดยกลาววาเอกภพเกิด
จากการระเบิดครั้งใหญภายใตสภาวะที่อุณหภูมิสูงมาก หลักฐานที่สนับสนุน
ทฤษฎีบิกแบง คือ การขยายตัวของเอกภพ และอุณหภูมิพื้นหลังของอวกาศ  
ซึ่งการขยายตัวของเอกภพ อธิบายวา กาแล็กซีจะเคลื่อนที่ไกลออกไปดวย
อัตราเร็วที่เพิ่มขึ้นตามระยะหาง ทําใหเอกภพขยายตัว  
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
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